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Сён ня ў ак ты ве Аляк сея 
ЯЗЫЛЬ ЦА дзве кру га свет ныя 
ванд роў кі і больш за 90 кра-
ін, у якіх ён па спеў па бы ваць 
за 21 год. Ма ла ды ча ла век — 
ама тар фут бо ла, ганд бо ла і 
ха кея — па чаў вы яз джаць за 
мя жу, пад трым лі ва ю чы свае 
лю бі мыя ка ман ды, а по тым 
гэ тае за хап лен не пе ра рас ло ў 
стыль жыц ця. Ця пер у род най 
Бе ла ру сі ён рэд кі госць, але ў 
ад ной з ня доў гіх па бы вак до-
ма Аляк сей па спеў рас ка заць 
ка рэс пан дэн ту «Звяз ды» пра 
тое, што та кое гід ра стоп і авія-
стоп, як ад бы ла ся яго су стрэ ча 
з мядз ве дзя мі на Кам чат цы і 
кра ка дзі лам у Ма зам бі ку, а так-
са ма па раз ва жаў на тэ му та го, 
чым бе ла ру сы ад роз ні ва юц ца 
ад ін шых ама та раў спор ту.

Без мо вы і ві зы
Ні фут боль на га, ні ганд боль на га, 

ні на ват ха кей на га клу ба ў Мя дзе ле, 
дзе на ра дзіў ся Аляк сей, не бы ло, 
ня ма іх там і за раз, але ці ка васць 
да спор ту, як і да ванд ро вак, уз нік ла 
не як са ма са бой, пры тым з са ма га 
дзя цін ства.

— З фут бо лам па зна ё міў ся па тэ-
ле ві за ры, з пер шай транс ля цыі зра-
зу меў, што гэ та маё. А па да рож жа... 
Ка лі ў дзя цін стве ез дзі лі ку дысь ці з 
баць ка мі, заў сё ды ці ка віў ся рас кла-
дам цяг ні коў, аў то бу саў, лю біў вы-
ву чаць кар ты. У дзя ду лі ў вёс цы (ён 
пра ца ваў кі роў цам) знай шоў ста ры 
да рож ны ат лас, па ім зна ё міў ся з 
рэ гі ё на мі Ся рэд няй Азіі. Гэ та мя не 
вель мі за хап ля ла.

Пер шая ка ман да, за якую стаў 
хва рэць Аляк сей, — фут боль нае 
мін скае «Ды на ма».

— Па чы наў па да рож ні чаць па 
Бе ла ру сі, у 1996 го дзе з сяб ра мі па-
ехаў на фут боль ны матч у Ма зыр, 
по тым у Грод на, Го мель, Ма гі лёў. 
Ез дзі лі, на прык лад, у Са лі горск, але 
вы ра шы лі па шы рыць свой марш-
рут, прай шлі пеш шу па Па лес сі, пе-
ра плы лі на бар жы Пры пяць, бо так 
па да рож ні чаць на шмат ці ка вей.

У кан цы 90-х па ча лі ся пер шыя 
за меж ныя па езд кі, Аляк сей ад пра-
віў ся на ха кей ны та ва рыс кі матч на-
шай збор най у Сла ва кію.

— Асноў най праб ле май для 
ванд роў ні ка заў сё ды бы лі і за ста-
юц ца ві зы. Хоць зда ра лі ся та кія вы-
пад кі, ка лі я і без іх на вед ваў кра і ны. 
На прык лад, у Ту ні се ў 2013 го дзе 
пра хо дзіў ганд боль ны тур нір з удзе-
лам збор най Бе ла ру сі, Ра сіі, Бра зі-
ліі і гас па да роў. Да ве даў ся пра яго 
лі та раль на за не каль кі дзён, а ві за 
ра бі ла ся ка ля двух тыд няў. На вёў 
да вед кі, ака за ла ся, што мож на па-

спра ба ваць ля цець з ту рыс тыч най 
гру пай па ля каў без ві зы. У вы ні ку 
на мя жы пра вя ра лі толь кі пер шыя 
паш пар ты, а ў на ступ ныя хут ка 
прос та ста ві лі ся штам пы.

Што даты чыц ца моў на га бар' е ра...
— Ве даю анг лій скую. Ня мец кую 

мо ву з ча соў ву чо бы ўжо па спеў 
пры за быць, вель мі ка рыс на хоць 
бы тро хі раз маў ляць па-поль ску, 
шмат па ля каў су стра ка юц ца па 
ўсім све це.

Вя до ма, мне не ха па ла мо вы ў Іра-
не, Аф га ні ста не, Сі рыі, але, як пра ві-
ла, да стат ко ва ве даць 10—20 са мых 
не аб ход ных слоў, каб вы жыць у лю-
бой кра і не. Акрамя таго, на да па мо гу 
пры хо дзяць жэс ты, ма люн кі.

«Мядз ведзь 
на Кам чат цы за браў 
у мя не ежу...»

У 2004-м Аляк сей здзейс ніў сваю 
пер шую экс пе ды цыю (так ён на зы-
вае больш да лё кае і пра цяг лае па 
ча се тур нэ), ад пра віў шы ся за фут-
ба ліс та мі ў Тур цыю, а ў 2005-м — на 
Кіпр. Па да ро зе хло пец па бы ваў у 
Гру зіі, Іра не, Іра ку і Сі рыі. Ванд роў-
нік кож ны раз вы бі рае для ся бе роз-
ныя ві ды пе ра мя шчэн ня.

— На огул без па трэ бы не лё таю 
на са ма лё тах, ста ра юся па да рож-
ні чаць па зям лі. Ка лі ўпер шы ню 
па ехаў аў та сто пам, уба чыў, што 
гэ та вель мі ці ка ва. Ты су стра ка еш 
роз ных лю дзей, знач на больш да-
вед ва еш ся пра кра і ну, у якой зна-
хо дзіш ся, на зі ра еш, як змя ня ец ца 
ланд шафт, на род, куль ту ра, мо ва, 
уз ро вень жыц ця.

Паз ней па да рож жы зна ка мі та-
га ба лель шчы ка вый шлі за ме жы 

спар тыў ных тур ні раў, Аляк сей па чаў 
ез дзіць у са мыя ад да ле ныя і ці ка-
выя мес цы све ту.

— Авія стоп (спа да рож ныя са ма-
лё ты ці вер та лё ты) мож на ўжы ваць 
у асноў ным у да лё кіх рэ гі ё нах Ра сіі 
ці ў Аф ры цы. На прык лад, спра ба-
ваў ска рыс тац ца та кім ме та дам 
пе ра мя шчэн ня ў за па ляр най Аляс-
цы. Да брац ца сю ды па гра вій най 
да ро зе да во лі скла да на з-за аб ме-
жа ва нас ці ру ху і сот няў кі ла мет раў 
бяз люд ных мяс цін. Та му раз гля даў 
авія стоп на гру за вым са ма лё це. Ча-
сам пра шу ся і на чар тар ныя рэй сы 
з ка ман да мі. Гід ра стоп ужы ваў, ка лі 
на кі роў ваў ся з Фран цыі ў Анг лію на 
па ро ме ра зам з даль на бой шчы ка мі, 
а так са ма па між аст ра ва мі Ін да не зіі. 
На двух ка раб лях ка пі та ны на ват 
да зва ля лі кры ху па ста яць за штур-
ва лам.

У ак ты ве Аляк сея сён ня дзве 
кру га свет ныя ванд роў кі з Ус хо ду 
на За хад.

— Ад бе ра га акі я на да бе ра га акі-
я на я пе ра соў ваў ся па зям лі, а ва ду 
пе ра ля таў па марш ру це ка раб лёў. 
Вя до ма, за яз джаў на спар тыў ныя 
спа бор ніц твы. У Мель бур не і Пер-
це быў на аў стра лій скім фут бо ле. 
Ат мас фе ра не ве ра год ная — гэ та 
поў ныя ста ды ё ны, ба бу лі, якім пад 
70 га доў, у клуб най ат ры бу ты цы, 
у су кен ках і з су мач ка мі ў ко ле рах 
клу ба.

Ка лі гля дзець праз акі я ны і на 
За хад, і на Ус ход, то са мае ад да ле-
нае мес ца ад Бе ла ру сі, дзе я быў, — 
гэ та Сід ней і Мель бурн, і ад да ле ныя 
мес цы Аў стра ліі, а ка лі толь кі праз 
Ат лан ты ку, то — Аляс ка.

Ка рот кія па да рож жы пе ра рас лі ў 
больш пра цяг лыя, а ця пер Аляк сей 
ужо на ват жы ве ў не ка то рых кра-
і нах па не каль кі ме ся цаў. У Цэнт-
раль най і Ус ход няй Еў ро пе ён пра-
цуе гі дам, гэ тым і за раб ляе гро шы 
на свае па езд кі.

— Увесь час су стра ка еш лю-
дзей, якія па-роз на му ад кры ва юць 
та бе свет. На прык лад, на Кам чат-
цы я быў у гас цях у вул ка но ла га, 
гля дзе лі на вы вяр жэн не вул ка на 
Клю чаў ская соп ка (з ла вай і вул ка-
ніч ны мі бом ба мі, а по пел да ся гаў 
6 кі ла мет раў). Пры ро да, вя до ма, 
там дзіў ная. Мядз ведзь за браў у 
нас ежу ў пер шую ж ра ні цу, на ва-
чах зняў з дрэ ва па кет з пра дук та мі, 
доб ра, па спе лі з'ес ці кат ле ты, якія 
па кла ла мне ма ма з са бой яшчэ ў 
Бе ла ру сі. На огул час та да во дзіц ца 
су стра кац ца з жы вё ла мі. Ка лі ехаў 
на чэм пі я нат све ту па фут бо ле ў 
Паў днё вую Аф ры ку праз Сі рыю, 
Іар да нію, Егі пет, Су дан, Эфі о пію, 
Ке нію, Тан за нію, у Ма зам бі ку ўзнік лі 
праб ле мы з ле га лі за цы яй, блы та ні-
на з да ку мен та мі. За тры маў ся там 
на па ру дзён. Вяр нуў ся ў Тан за нію, 

каб атры маць ма зам бік скую ві зу, а 
пад час та го, як пе ра плы ваў з мяс-
цо вы мі жы ха ра мі ра ку Ра ву ма на 
драў ля ным ка ноэ, ка ля нас з ма-
лень ка га аст раў ка ў ва ду скок нуў 
ве лі зар ны кра ка дзіл. У Ке ніі ба чыў 
сла ноў (пе ра хо дзі лі пе ра да мной 
да ро гу), у На мі біі — жы ра фу, ба ра-
да вач ні ка. У Ка на дзе і на Аляс цы 
шмат мядз ве дзяў, ла сёў, на поўд ні 
Паўд нё вай Аф ры кі — пінг ві наў (яны 
вы хо дзі лі аж да ас фаль та вай да ро гі 
ка ля акі я на), а ў Аў стра ліі на по лі 
ка ля на ша га до ма ча сам ра ні цай 
«ту са ва лі ся» кен гу ру.

«Да во дзі ла ся спаць 
у пя кар ні, му зеі, 
рэ ста ра не...»

І ўсё ж Аляк сей сцвяр джае, што 
па да рож ні чаць ся род лю дзей, хоць і 
з су стрэ ча мі дзі кіх жы вёл, бяс печ на, 
але ўспа мі нае не ка то рыя тры вож-
ныя мо ман ты.

— Бяс пе ка за ле жыць ад на шых 
па во дзі наў, та му, перш за ўсё, ты 
сам па ві нен доб ра зыч лі ва ста віц-
ца да лю дзей. Вя до ма, за гэ тыя 
га ды зда ра лі ся роз ныя мо ман ты. 
У Ма ке до ніі, на прык лад, кі роў ца 

на ўмыс на звёз мой за плеч нік. А 
за плеч нік для ванд роў ні ка — гэ-
та ха та, там і спаль нік, і па лат ка, і 
срод кі гі гі е ны.

Або гіс то рыя ў Ма зам бі ку. Ноч-
чу ча ла век у цы віль ным за па тра-
ба ваў мае да ку мен ты, я па каз ваць 
іх ад мо віў ся, по тым ака за ла ся, што 
гэ та бос па лі цыі. Мя не за бра лі ва 
ўчас так, там я пра вёў ноч, але гэ та 
бы ло на ват за баў на — па гля дзець 
як улад ка ва ныя ка ме ры ў па лі цыі 
Ма зам бі ка. На пі шу чай ма шын цы 
там за піс ва лі мае па ка зан ні. ХХІ 
ста год дзе... Бы ло ці ка ва.

Не ты по выя мес цы вы бі рае са бе 
хло пец і для нач ле гу.

— На Кам чат цы па пра сіў ся ў 
пя кар ню, хоць меў на той мо мант 
за пра шэн не ў гос ці на на чоў ку ад 
лю дзей з трох роз ных да моў. У ча-
ла ве ка, які пра ца ваў там, быў тэ ле-
ві зар, якраз у гэ ты час транс лі ра ва-
лі Алім пі я ду ў Бра зі ліі, вель мі ха це-
ла ся па гля дзець. У вы ні ку, акра мя 
спа бор ніц тваў, яшчэ і хле ба на пяк лі. 
А на огул да во дзі ла ся спаць і ў му-
зеі, рэ ста ра не, ап тэ цы, ну і на ві лах 
міль я не раў, да рэ чы, так са ма.

«Ім не ха пае гро шай 
на ежу, яны збі ра юць 
іх на фут бол»

Спар тыў ным аб' ек там, які больш 
за ўсё ўра зіў Аляк сея, ён на зы вае 
Ста ры і Но вы Уэмб лі.

— Быў там на фі на ле ў кан цы 
90-х, а за тым на фут боль ным мат-
чы Анг лія—Бе ла русь у 2009 го дзе. 
Яшчэ вель мі спа да баў ся ста ды ён 
у Лі лі, дзе гу ля лі на шы ганд ба ліс-
ты сё ле та. На мат чы Шве цыя—Бе-
ла русь бы ло 16 ты сяч гле да чоў, 
рэ корд для на шай збор най. На 
чвэрць фі на ле (Фран цыя—Шве цыя) 
ста ды ён быў прак тыч на поў ны — 
ка ля 26 ты сяч гле да чоў. Гэ та бы ло 
не ве ра год на, як яны спя ва лі Мар-
сель е зу, як пад трым лі ва лі сваю 
збор ную.

Алім пій скія гуль ні ў Лон да не 
так са ма ўра зі лі: шмат лю дзей, ту-
рыс таў. На ганд боль ным мат чы по-
бач ся дзе лі лю дзі, якія не ве да лі, 
хто та кі Ні ко ла Ка ра ба ціч, Цье ры 
Амейе, на пэў на, пер шы раз бы лі на 
ганд бо ле. Та му і ат мас фе ра ўжо ін-
шая. Част ко ва з гэ тым я су ты каў ся 
і на чэм пі я на це све ту па фут бо ле ў 
Бра зі ліі. Мат чы на вед ва лі ба га цеі, 
лю дзі біз не су або ар тыс ты, звы-
чай ныя ба лель шчы кі не маг лі са бе 
гэ та га да зво ліць. Пас ля чэм пі я на ту 
я яшчэ за стаў ся ў кра і не і па ехаў на 
матч «Фла мен га», там ужо ўба чыў 
звы чай ных бра зіль цаў, якія хва рэ-
юць з пес ня мі, сця га мі, кры ка мі. 
Гэ та зу сім ін шае.

Свае пла ны Аляк сей скла дае 
пры клад на на 3—5 га доў на пе рад. 
Заў зя та ра з Бе ла ру сі, які час ця ком 
з'яў ля ец ца адзі ным прад стаў ні ком 
на шай кра і ны на топ-спа бор ніц твах, 
ужо ве да юць мно гія за меж ныя ама-
та ры спор ту.

— Мы ад роз ні ва ем ся ад ін шых. 
Бе ла ру сы до сыць спа кой ныя, на-
пэў на, з-за свай го мі ну ла га. Бо ў 
Са вец кім Са ю зе ак тыў на пад трым-
лі ваць сваю ка ман ду лі чы ла ся за-
ход няй ма не рай. Вы ба чы лі, як хва-
рэ лі фран цу зы за сва іх ганд ба ліс таў 
на чэм пі я на це? Так уме юць толь кі 
яны і па ля кі!

Вель мі эма цы я наль ныя ба лель-
шчы кі ў Ма ро ка, быў на фут боль ным 
мат чы ў Ка саб лан цы. Прый шоў за 
4 га дзі ны да па чат ку, на ста ды ё не 
бы ло ўжо ка ля 25 ты сяч гле да чоў, 
на са мой гуль ні — 55 ты сяч (поў ны 
ста ды ён!). Го рад жы ве фут бо лам, 
мно гія ба лель шчы кі з бед ных сем'-
яў, ім не заў сё ды ха пае гро шай на 
ежу, але яны хо дзяць па го ра дзе і 
збі ра юць іх на фут бол. Гэ та тра ды-
цыі, шоу, лю дзі пра вод зяць на ста-
ды ё не па паў дня. На ва чах змя ня ец-
ца куль ту ра па во дзін на ста ды ё нах 
у Еў ро пе. Тры чвэр ці балельшчыкаў 
сён ня па вод зяць ся бе, як у тэ ат ры, 
фут бол ста но віц ца больш біз не сам, 
чым куль ту рай, гэ та ўжо не тое, што 
бы ло 10—15 га доў та му.

Дар'я ЛАБАЖЭВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by
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Ве дай на шых!Ве дай на шых!  ��

ЛЕ ГЕН ДАР НЫ ЛЁ ЛІК, 
або Як ама тар спор ту з Мя дзе ла аб' ез дзіў аў та сто пам больш за 90 кра ін, па бы ваў шы на Алім пі я дзе 

ў Лон да не, чэм пі я на тах све ту ў Паўд нё вай Аф ры цы, Бра зі ліі, Ка та ры...

Па сё лак Му е да, паў ноч ны Ма зам бік.

Аў та сто п — ён і ў Афрыцы аўтастоп.

У афрыканскай саванне ў час засушлівага сезона, калі не хапае травы, 
козы пасуцца на... дрэвах.


